

招商引资聚活水 “双向奔赴”掀热潮

中印尼“两国双园”携手再上新台阶

中辰矿业新能源材料加工生产线项目选址印尼雅加达,长太生物新型纳米抗体新药项目将落户元洪投资区……作为经济增长“三驾马车”中投资的关键力量,招商引资是各地经济发展的重要引擎,对稳增长、调结构、惠民生发挥着关键的支撑作用。近年来,在中国与印度尼西亚的共同努力下,两国关系不断发展,尤其作为打造“一带一路”新旗舰项目的中印尼“两国双园”,在招商引资的源头活水注入下,已成为双向投资的热土。

捷报频传 项目接连落地

“由中辰矿业和印尼金锋集团签约的中辰矿业新能源材料加工生产线项目,已确认选址印尼雅加达,现在正在做开工前期的准备工作。”近日,福州新区元洪功能区管委会招商处负责人余林林向记者分享喜讯。

同样传来捷报的还有由三林集团和胜田(福清)食品有限公司合作共建的全球(印尼)海洋渔业中心项目。该项目计划在印尼建设10个渔业基地,第二个基地近日确认选址印尼棉兰地区,目前正在开展征地工作。

“10个基地全部建成达产后,将实现年输送500万吨渔获与中间产品进入中国,成为补充国内优质海洋蛋白缺口的重要通道。”胜田(福清)食品有限公司副董事长施捷介绍,去年,首个渔业基地已在印尼东爪哇省图班市建成投产,目前日产能达50吨,产品以软体类动物为主。

施捷认为,中印尼“两国双园”为企业发展打开广阔空间,如今,该项目的第二个基地也有了新进展,预计2024年建成投产。对于项目未

来的发展,施捷充满信心。

作为中印尼“两国双园”的中方园区,元洪投资区内同样热潮涌动。由胜田食品与三林集团合作成立的万业胜田(福建)投资有限公司,目前正在办理工商注册手续;长太生物首席科学家林健儿博士拟将新型纳米抗体新药项目落户元洪,目前已完成研发工作,正在筹备临床试验申报……

全力服务 注入发展活力

2019年,中印尼“两国双园”设想提出,以福州元洪投资区和印尼民丹工业园等园区为载体,构建国际产业链分工合作平台和投资贸易通道;2022年,《中印尼“两国双园”产业合作规划》出炉,提出打造海洋渔业、热带农业、轻工纺织、机械电子、绿色矿业等5条跨国合作产业链;2023年,中国国务院批复同意在福州市设立中国—印度尼西亚经贸创新发展示范园区……世界级园区的建设在中印尼两国阔步向前。

世界级园区要有更成熟和规范的招商标准。为此,福州市通过绘制产业招商地图,深入拓展项目招商、分类梳理项目清单,积极开展招商推介活动等创新做法,为两国双园的园区注入源源不断的优质力量。

福州的全力服务和频频新动作,也让中印尼“两国双园”建设收获颇丰。

今年以来,中印尼“两国双园”签约不断:印尼—福州经贸对接会暨项目签约仪式活动现场,集中签约15个项目、总投资216亿元;中印尼“两国双园”经贸合作交流洽谈会在福清集中签约10个重点项目,总投资45.5亿元;中国(福建)—印尼共建



中印尼“两国双园”。林双伟/图

“两国双园”暨经贸合作推介会现场签约21个项目、金额达432亿元,其中福州签约11个项目,投资总额341亿元,位居全省第一……

中印尼“两国双园”掀起的新一轮高质量发展热潮,让马来西亚企业家、东海岸资源控股集团总裁王展辉信心倍增。

“我计划在元洪投资建设南洋风味预制菜项目,将正宗安全有特色的南洋风味食品带给中国人民。”王展辉对中印尼“两国双园”的发展信心满满,他认为,更好地进行区域化布局,实现区域合作是寻求产业链供应链“最优解”的有效方法。

以侨招商 共享政策红利

福州是知名侨乡,与印尼有着很深渊源。“印尼华侨中,福清籍华侨的地位举足轻重。”余林林告诉记者,中印尼“两国双园”的招商引资,紧扣以侨引侨、以侨引外,把“以侨招商”放在突出位置。

福州入选中国创新驱动示范市 系福建省唯一入选城市

【福州晚报讯】近日,中国科协发布《关于支持2023—2025年度创新驱动示范市建设的通知》。通知公布了2023—2025年度创新驱动示范市(区)名单,福州市上榜,是福建省唯一入选城市。

近年来,福建省科协深入实施创新驱动发展战略,积极参与“科创中国”工作,推动福州和泉州入选“科创中国”试点城市。创新驱动示范市建设是中国科协加快实施创新驱动发展战略,打造一批具有全国影响力的区域创新高地,深化“科创中国”试点建设的重要举措之一。

据悉,自2021年入选“科创中国”试点城市以来,福州市政府高度重视这项工作,下发了试点城市建设方案,成立了工作领导小组,引领福州实现超常规跨

越式发展。2022年,依托“科创中国”平台,在福建省科协的推动和支持下,福州高校院所科研项目对接194项,认定22个院士(专家)工作站,与建站单位联合开展37个项目研发,项目总投资1.61亿元,26家学会创新驱动服务站通过认定,开展超过100项合作项目。此外,通过举办近20场国家级学会对接会,福州市政府与4个国家学会签订战略合作框架协议。

据介绍,下一步,福建省科协将进一步融入“科创中国”平台,强化示范引领,发挥科协组织和人才优势,推动创新驱动示范市和“科创中国”试点城市建设工作,不断激发创新活力,促进科技成果转化,团结带领广大科技工作者,为实现高质量发展贡献力量。(梁凯鸿)

“一带一路”国家农业文化遗产管理与保护研修班来榕

五国学员体验茉莉花茶制作

【福州晚报讯】今年,“一带一路”国家农业文化遗产管理与保护研修班在北京开班。该研修班由中国商务部主办,中国农业农村部国际交流服务中心承办。

近日,该研修班走进福州,通过课堂讲座、交流研讨、现场教学、参观考察等形式,让学员共享中国农业文化遗产保护与发展经

验,体验福州茉莉花茶制作。

2日上午,研修班学员们来到闽榕福州茉莉花美学馆,参加了一场福州茉莉花茶制茶体验学习活动。来自莱索托、蒙古、缅甸、尼泊尔、乌兹别克斯坦等五国的20名学员参加了活动。他们还一起品尝了“闻香不见花”,有独特“冰糖甜”的福州茉莉花茶。(蓝秀楠)

环马祖澳滨海旅游区“上新” 十大网红打卡点发布

【福州晚报讯】连江正在争创环马祖澳国家级滨海旅游度假区。近日,“2023连江十大滨海旅游网红打卡点”发布,为环马祖澳滨海旅游度假区增添网红打卡点。

7月8日,“乡约福州 一起村游”——2023福州美丽乡村旅游季滨海欢乐汇活动在连江县黄岐镇古石村启动。当天,“2023连江十大滨海旅游网红打卡点”同步发布,向游客发出诚挚邀请。

据了解,连江黄岐古称“里山”,马祖古称“外山”,中间的海湾称为马祖澳。两地一水相连,同胞血肉相亲。

此次发布的网红打卡点包括同

心鲍广场、旗冠顶、定海湾沙滩、彩虹堤坝、定海古城、马祖之窗、醉美灯塔、古石村、招手岩、月亮湾等十个景点。

“我在环马祖澳滨海旅游度假区看到了漂亮的风景,感受到很棒的人文环境,吃到了好吃的鱼丸。”马祖乡亲苏惠玲评价说。

据了解,环马祖澳滨海旅游度假区总规划面积约13平方千米,海岸线长约45千米,围绕“山海度假梦、两岸家国情、闽式生活颂”三大主题海岸,打造具有海峡文化特色的国家级滨海旅游度假区。下一步,连江将进一步用好滨海旅游资源,加快推动滨海旅游品牌走出连江、走向全中国、走向世界。(郑瑞洋)



十大网红打卡点之一的旗冠顶。陈成志/图

福建出台新型基础设施建设三年行动计划 支持福州建设元宇宙先行区

【福州晚报讯】近日,福建省政府办公厅印发了《福建省新型基础设施建设三年行动计划(2023—2025年)》,提出支持福州创建国家人工智能创新应用先导区,支持福州、厦门等建设元宇宙先行区。

《行动计划》提出,到2025年,福建省新型基础设施建设取得突破性进展,基本形成以新发展理念为引领,以科技创新为驱动,泛在连接、高速智能、天地一体的信息基础设施体系,数字化、网络化、智能化的融合基础设施体系,技术先进、模式创新、服务高效的创新基础设施体系。

《行动计划》包括总体要求、加

速布局信息基础设施、稳步发展融合基础设施、适度超前部署创新基础设施、保障措施等五个部分,共十大行动,31项主要任务。

福建省将在政务、交通、物流、能源、教育、医疗、文化、旅游、园区等领域开展5G专网建设。到2025年,全省建成5G基站12万个,5G用户普及率70%。

统筹布局空天地一体卫星互联网。支持福州打造海丝高质量卫星星座及海联网应用中心,建设泉州、三明卫星遥感分中心,打造泉州海上丝绸之路时间中心,推进莆田北斗综合应用城市建设。

优化布局大数据中心。加强

全省算力资源跨区域统筹布局 and 统一调度,重点依托数字福建(长乐、安溪)产业园打造数据中心集群,规模化、集约化建设存算一体的新型数据中心。支持福州打造海丝大数据中心,争取国家行业大数据中心区域分中心在福建省布局。

全面提升数字政府综合门户能力,推进政务服务标准化、规范化、便利化。建设“福建码”平台,提升“福建码”办事、出行用码核心能力。

在智慧交通领域,福建省将在福泉高速、福州马尾区、滨海新城、莆田湄洲岛、平潭综合实验区等地

开展“5G+车联网”应用。在福州、厦门等主要沿海港口打造智慧示范港口。

在智慧海洋领域,拓展海洋智慧旅游、智能养殖、智能船舶等应用服务,支持福州、宁德、漳州等地开展“5G+智慧海洋”示范应用。

此外,深化信息惠民服务,实现涉农信息社主要行政村基本覆盖。面向基层党建、村级事务、公共服务等领域打造一批数字乡村。到2025年,形成40个省级数字乡村试点县。支持福州完善“城市大脑”,推广“5G+智慧城市”示范。到2025年,城市管理信息化平台实现市县全覆盖。(马丽清)

2023年7月12日

(逢周三出版)

福州晚报海外版

今日福州

第646期

责任编辑:杨星
版式设计:秦雯

联系电话:

0086-591-83762178

电子邮箱:

E-mail: fzbwhwb@163.com

福州晚报海外版编辑部地址中国福建省福州市小柳路88号
欲知更多福州新闻 请点击福州新闻网
www.fznews.com.cn
福州晚报与网盟口联系办

今年前5个月福州 累计进出口1360.4亿元

【福州晚报讯】今年1月—5月,福州市累计进出口1360.4亿元,其中出口1040.6亿元,比增31.6%,居福建省第一;全市出口增量249.9亿元,居福建省第一,增量贡献率高达111.1%。今年以来,为抓住后疫情时代消费逐步恢复的契机,在出口方面,福州市商务局重点从外贸新业态、项目招商等方面做大外贸增量。(严鑫)

福州启动“扬帆计划”

【福州晚报讯】记者4日获悉,福州17个部门联合开展2023年福州市大学生实习“扬帆计划”。今年,“扬帆计划”在党政机关、事业单位、国有企业和金融机构、各类科研机构以及大型非公企业等单位,征集了不少于1万个优质实习岗位,面向榕外高校闽籍学子和全市高校学子广泛发布并积极推送,推动不少于4500名大学生参与暑期实习,帮助他们在实习实践中把准自身职业发展定位,储备工作经验,提升就业核心竞争力,并带动一批榕外高校闽籍学子返榕就业。据悉,用人单位可在“福建省扬帆计划”小程序发布岗位信息;大学生可登录“福建省扬帆计划”小程序,填写个人信息后,寻找心仪的实习岗位。(林铭)

连江再添两大“国字号”IP

【福州晚报讯】“全国海洋大县”再添两大“国字号”IP!经中国生态食材与生态餐饮评定中心专家评审,连江县分别通过“中国生态食材(鲍鱼、鱼丸、海带)之都”与“中国美食地标之都”评定。连江的百洋、瑞云、源丰、亿达、聚春园、信洋、官坞、天源、鑫茂、禹先生、旭煌、新翔、奇新等13家企业20个项目通过中国生态食材地标品牌产品、中国生态预制菜示范企业、中国生态地标品牌产品、中国美食地标保护产品、中国生态食材生产示范基地等称号的评定。(林文婧)

连江下宫鲍鱼陆续上市

【福州晚报讯】七月的鲍鱼格外鲜美,有“七月第一鲜”的美誉。眼下,连江下宫镇养殖的10亿粒鲍鱼陆续上市。在连江县下宫镇松芦湾海域800多公顷鲍鱼养殖基地,渔民们驾着渔船,捞起了一个吊养在深海水里的鲍鱼笼。目前,下宫镇每天销售鲍鱼达180吨,每公斤售价近90元,将持续到10月中旬,预计总量达10亿粒。(郑瑞洋)

